Aalto-yliopisto
Mat-1.1410 Matematiikan peruskurssi P1
Turun

CAMY

Uusintavilikokeet ja tentti 13.1.2011 klo 13-17.

Tentti: tehtivit 2,5.7,10,11.

(muista, etté vilikokeilla kurssin ldpipadsyyn vaaditaan vihintddn 27 yhteispistetti
ja lisiiksi jokaisesta tehtiviisti vihintidn yksi piste!).

Téyti huolellisesti kaikki vaaditut tiedot jokaiseen vastauspaperiin.

Laskimet ja taulukot on Kielletty!

|. Todista induktion avulla, et

Sp < 2/n
jokaisella positiivisella kokonaisluvulla n, kun
5 = 11
1
‘51‘?+1 = S!‘l + m .

2. Taso S C R? kulkee pisteiden (1,2, 3), (3,2, 1) ja (1,1, 1) kautta.
— FEtsi erddt vektorit a, p € B niin,
ettii a - (z — p) = 0 tismiilleen silloin kun z € 5.

3, Milld arvoilla ¢ € H seuraavalla yhtdldsysteemilld on
tismilleen yksi, tismilleen kaksi, dfirettémin monta tai ei yhtdén ratkaisua?

T+ lxg = 3
2x) + {l -t + 2)xs+ 29 =2t+ 2
3x1 4+ (1+ 3t —t)wa + (t + 1)z = 2+ 3

ol R N

3 1
4. Laske matriisin [4] = |2 1| kiiinteismatriisi ja ratkaise sen avulla yhtdloryhmi
1 1

dri+2rg+13=1
2r14+ 210+ 13 =2
4+ Tatxy=23

%k
5. a) Néytd, ettdi eksponenttifunktion sarjakehitelmi exp(z) = Z % suppenee kaikilla x € .
k=0

—

. 1 s
b) Laske Neperin luvun kédnteisluvulle == exp(—1) likiarvo tarkkuudella 1073,

Tehtiiviit 6-12 paperin toisella puolelia!



6. a) Olkoon f : B — R, missi
1

14

fla) = —.

Todista, ettd f on jatkuva pisteessd p = 3
(eli jokaisella € > 0 on olemassa § > 0 siten, etté | f(x) — f(p)| < &, kun |z — p| < 8).

b) Tiedetiin, ettdi jatkuvalla funktiolla on aina suurin arvo suljetulla ja rajoitetulla vélilld [a,b] C R.
Miten tiistii tiedosta piitelldn, ettd jatkuvalla funktiolla on my®s pienin arvo vililld [a, b]?

7. a) Miten funktion f : B — R derivaatta pisteessi p € IR miiiritelldin?
T Miten derivaatta liittyy funktion kuvaajaan y = f(x)?
Piirri myds kuva!

by Mitd voidaan sanoa funktiosta [ - R — [, jolle pitee

|f(a) = f(b)] < (a—b)°

jokaisella a, b € R?
(Vihje: laske funktion f derivaatta...)

2011 a1/

| 8 a)Laske lim —— ja lim ——
| ) o S L < YT

b) Laske funktion f :]0, co[— R Taylor-sarja kehityskeskuksessa x = 1, kun f{z) = In{x).

4
9. a) Laske integraali f |z* — 1| dz.
2

b) Millid muuttujan x arvoilla funktio g : B — R saa suurimman ja pienimmaén arvonsa, kun

g(x) := [ e~ sin(t) dt 7
Jo

| E}. Laske

LS : 1
— i b e
Y fiz\ﬂn(:g] o ) fga:?—rlm—i-a e

11. a) Alue S = {(z,y) € R?: 1 <z < o0, 0 <y < 1/z} pyorihtdd z-akselin ympéri avaruudessa R,
— Laske néin syntyvin pyorihdyskappaleen tilavuus.

b) Kiiyrd {(z,y) € R : 1 < < oo, y = 1/z} pyorihtas z-akselin ympiri avaruudessa R?,
Laske néin syntyviin pyorahdyspinnan pinta-ala.

12. Muunna seuraavat integraalit muctoon, jossa niihin voi soveltaa numeerista integrointia
(esim. Simpsonin sddntod — integraalien likiarvoja ei kuitenkaan Ldssi tarvitse laskea).

] o —
—x . —1/3 €
) fﬂ e Pdr, b fa —— de.

[Huom! Numeerisen integroinnin perusmenetelmissi pitidi integroimisvilin olla rajoitettu,
Lisiksi integroitavan funktion f pitii olla rajoitettu (eli [ f(x)| < vakio < o0)
ja mielelliin mahdollisimman siled.]

Tehtiviit 1-5 paperin toisella puolella!



